
 

 

 

 

 

 
 

 
 

HISTORIA: MUNDO AMÉRICA Y CHILE 
 

 

 

1. A comienzos del siglo XIX la prisión del rey español, provocó un vacío de poder no solo en la 

península sino también en los dominios coloniales. La elite americana no aceptaba un 

organismo español peninsular que reemplazara al monarca. De acuerdo a la tradición política, 

un principio fundamental señalaba que, en ausencia del rey la soberanía volvía al pueblo, pero 

al pueblo americano, ya que 

 

A) la ausencia del rey otorgaba autoridad inmediata a los pueblos para declarar su 

independencia. 

B) la propiedad de los territorios americanos recaía sobre el rey y no sobre el pueblo español. 

C) la orden dada por Napoleón al capturar al monarca fue que se instalaran Juntas en 

América. 

D) la iglesia católica americana tenía suficiente capacidad para hacerse cargo de estos 

territorios. 

 

 

2.  “Es un fundamental elemento de cambio en materia política, entre la estructura del período 

Colonial y la institucionalidad del nuevo Estado de Chile”. La expresión se refiere al proceso 

que vive Chile desde principios del siglo XIX. En este contexto, ¿cuál es el elemento al que se 

alude en la frase? 

 

A) De una economía minera se pasa a otra de base agrícola.  

B) Los dueños de la tierra dejan de ser los hacendados terratenientes. 

C) La instauración de organismos republicanos en lugar de las estructuras monárquicas. 

D) El profundo cambio demográfico, de lo rural colonial a lo urbano independiente. 

 

 

3. La primera mitad del siglo XIX, Europa presenta un permanente enfrentamiento entre los 

grupos absolutistas y los movimientos liberales. Estos últimos cuestionan la teoría del origen 

divino del poder y reconocen las ideas de los ilustrados que se sostienen en la llamada 

soberanía popular. En este sentido, ¿qué implicó que estos preceptos políticos se empezaran 

a imponer en el mundo europeo del siglo XIX? 

 

A) La definitiva adopción de gobiernos populistas en lugar de las antiguas monarquías. 

B) La aplicación gradual de un modelo político basado en el despotismo ilustrado. 

C) El desarrollo de ideas constitucionalistas en una república con separación de poderes. 

D) La participación masiva de las mujeres en la vida política de los países europeos. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

4. “Tras un corto período de gobierno, Ramón Freire renuncia y, en su reemplazo asumió el 

general liberal Francisco Antonio Pinto, quien llamó a elecciones para formar un nuevo 

congreso constituyente, en el que los liberales, tras alcanzar la mayoría, promulgaron la 

Constitución liberal de 1828. Este apogeo del liberalismo llevó a la oposición política, 

conformada por conservadores, o'higginistas y estanqueros, a unirse en su contra y comenzar 

una disputa política que alcanzó su máxima tensión en las elecciones presidenciales de 1829, 

cuando la oposición se negó a aceptar el resultado aduciendo que éste era una trampa del 

gobierno, hecho que desencadenó la guerra civil de 1829 y 1830”. Memoria Chilena. 
 

Dado lo anterior, ¿cuál fue el resultado del conflicto armado que enfrenta Chile en 1830 y que 

pone fin al periodo de Ensayos Constitucionales? 
 

A) La victoria de los grupos conservadores y estanqueros liderados por Portales y la 

imposición de un modelo presidencialista y autoritario de gobierno. 

B) Crece la influencia de O’Higgins quién retorna del Perú para dirigir y ayudar a consolidar 

la organización del nuevo Estado. 

C) Se logran mantener y fortalecer las leyes federales ya que la aristocracia conservadora 

admiraba el modelo norteamericano. 

D) La derrota de los pipiolos, quienes, sin embargo, continúan liderando los cambios que se 

realizan en materia socioeconómica, cultural y política. 

E) Vencen los monárquicos anarquistas los que mantienen sus privilegios económicos, lo que 

les permite influir en la Constitución de 1833. 
 

 

5. El éxito del modelo estadounidense sirvió de inspiración para una serie de líderes americanos 

que vieron en el federalismo una alternativa válida para la construcción de los Estados 

americanos. En el caso de Chile, el federalismo también respondió a 

 

 

A) la necesidad de evitar un excesivo centralismo de Santiago. 

B) integrar de mejor manera al bajo pueblo en el poder. 

C) potenciar el comercio exterior de cada provincia del país. 

D) perfeccionar la democracia con la participación de una amplia ciudadanía. 

E) contribuir a la construcción de un federalismo americano. 

 

 

6.  "...El Presidente de la Federación Norteamericana, Mr. Monroe, ha dicho: se reconoce que la 

América es para todos. ¡Cuidado con salir de una dominación para caer en otra! Hay que 

desconfiar de esos señores que muy bien aprueban la obra de nuestros campeones de 

liberación, sin habernos ayudados en nada... Yo creo que todo esto obedece a un plan 

combinado de antemano; y ese sería así: hacer la conquista de América, no por las armas, 

sino por la influencia en toda esfera.". Carta de Diego Portales a José M. Cea. Lima, marzo 

de 1822.  

 

De acuerdo a la lectura de la carta de Portales y en el contexto histórico de esta, ¿qué posición 

tiene este frente a la Doctrina Monroe? 

 

A)  Teme una invasión militar de Estados Unidos. 

B)  Advierte un plan de intervencionismo por parte de Estados Unidos. 

C)  Exige una mayor ayuda por parte de la potencia norteamericana. 

D)  Concuerda con la política del presidente Monroe. 

E)  Aboga por la unidad Latinoamericana en contra de Estados Unidos. 

 

 

javascript:void(0);


 

 

 

7.  “La triste verdad es que no contamos con qué hacer un movimiento popular…Esta es la 

desoladora realidad: estamos en absoluta impotencia para impedir una legislación 

perseguidora que quiera imponerse. Para impedir o aplazar, necesitamos vivir negociando, 

haciendo combinaciones, cediendo constantemente, para salvar lo principal, soportando 

inconveniencias, reprimiendo impulsos, sujetando y ahogando generosos arranques de 

quienes desconocen la triste realidad. Necesitamos realizar tan penosa labor porque dar hoy 

batalla, sin fuerza para vencer, sería una locura culpable.” Rafael Luis Gumucio, dirigente 

del Partido Conservador.  

 

A partir de la lectura del documento escrito en la década de 1830, y tomando en consideración 

la realidad política nacional de aquellos años es correcto señalar que los liberales y 

conservadores 

 

A) interpretaban fehacientemente a los intereses de la clase media, en particular a los 

empleados públicos. 

B) eran los abanderados de los sectores populares de artesanos, obreros y mundo 

campesino. 

C) se identificaban con la elite decimonónica, propietaria en gran parte de la tierra y del 

capital. 

D) debieron formar alianzas políticas con la izquierda para llegar al poder en 1938 de la mano 

del Frente Popular. 

 

8.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En 1856 se inauguró la fundición de Guayacán, ubicada al norte de la Herradura, en Coquimbo. 

Junto a estas instalaciones, el empresario José Tomás Urmeneta invirtió importantes capitales 

en la construcción de muelles de embarque y se trazó una línea férrea que unió la fundición 

con el mineral de Tamaya, al interior de Ovalle, mejorando con ello la conectividad de la zona. 

Sobre el desarrollo de las actividades cupríferas en Tamaya, ¿qué efecto se observa del 

desarrollo de este tipo de actividades productivas? 

 

A) En el progreso económico fue esencial la expansión del capital privado. 

B) Se profundizó el modelo precapitalista en el país. 

C) Significó la consolidación de la autoridad de los latifundistas. 

D) Fortaleció el aislacionismo comercial de la economía chilena. 



 

 

 

9. La llegada de intelectuales y profesores, latinoamericanos y europeos, en los inicios de los 

gobiernos conservadores, generó en el país y, especialmente entre los jóvenes, un verdadero 

remesón cultural. La mayor parte de ellos tenían ideas políticas liberales y su presencia 

permitió divulgar estos principios políticos e ideológicos. ¿En cuál de los siguientes 

acontecimientos es perceptible esa influencia liberal? 
 

A) En la creación de un movimiento nacionalista vinculado con Diego Portales. 

B) En la publicación de periódicos en los que se promueve la caridad cristiana 

C) En el nacimiento de la Sociedad Literaria y la aparición de la Generación de 1842. 

D) En la fundación de la Universidad de Chile bajo el alero del arzobispado de Santiago. 

E) En la línea de acción pacífica seguida por los estanqueros llamados también igualitaristas. 

 

 

10.  Junto con el nuevo orden político de la década de 1830, se produjo una consolidación de las 

finanzas y políticas económicas del país. La figura clave fue Manuel Rengifo, ministro de 

Hacienda entre 1830-1835 y 1841-1844. ¿Cuál fue uno de los objetivos centrales de la política 

económica de Rengifo para ordenar las finanzas del Estado en la primera mitad del siglo XIX? 

 

A) Equilibrar el presupuesto y estabilizar la política comercial. 

B) Imponer un impuesto a los campesinos del 10% respecto de sus utilidades. 

C) Crear un Banco Central para establecer los lineamientos crediticios. 

D) Concesionar las principales obras públicas del país. 

E) Reducir el gasto fiscal, sobre todo, en materias de seguridad social. 

 

 

11.  Al iniciarse la década de 1860, los partidos ya estaban constituidos, aunque aún no se 

realizaban formalmente las convenciones de partidos, y las coaliciones se definieron en torno 

a la ampliación de las libertades. En términos claros pero simplistas, el liberal Fanor Velasco 

describía así el panorama político de 1871: en Chile sólo había dos partidos, “uno que trabaja 

por el progreso en todas las esferas de su actividad y por la libertad en todas sus 

manifestaciones, y otro, el conservador, que vive de los recuerdos del pasado, mirando con 

disgusto cuánto se aparta de las vías señaladas por una antigua tradición”.  

 

En relación al actuar de este último partido, ¿cuál fue su principal postura política durante el 

período de los gobiernos liberales (1861-1891)? 

 

A)  propuso la separación de la iglesia con el Estado amparándose en la creación del Estado 

Vaticano. 

B)  denunció los graves problemas derivados de la “cuestión social” amparando la creación 

de mutuales y mancomunales. 

C)  legisló a favor de una laicización del Estado destacando las leyes de cementerio, registro 

y matrimonio civil. 

D)  abogó por la profundización del Estado docente ya que con ello las temáticas religiosas 

eran prioritarias en el currículum educacional. 

E)  defendió la autonomía de la Iglesia Católica, se identificó como ultramontano y se apartó 

del regalismo.   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

12.  Además de conocer las características del territorio y la población que lo habitaba, para el 

Estado chileno del siglo XIX era esencial organizar a sus habitantes y mejorar el sistema 

administrativo que se había instaurado con la consolidación del gobierno republicano. En este 

sentido, ¿Cuál fue una importante política desarrollada por el Estado chileno para lograr este 

objetivo durante el siglo XIX? 

 

A)  La aplicación de censos de población. 

B)  La reducción de la burocracia estatal. 

C)  La creación de instituciones como la Contraloría. 

D)  La implementación de un sistema federal en 1861. 

  

 

13.  “Este hecho, bajo cualquier punto que se considere, habla tan poco a favor de nuestro 

progreso y civilización, que él por sí sólo bastaría para que se considere nuestro adelanto 

industrial y moral como una anomalía que más tarde nos haría ver que había en él más ficticio 

que de verdadero (…) Si no pesa sobre nosotros epidemia alguna ni plaga alguna, si nuestro 

clima es de los más favorables y templados, si por otra parte, prosperamos en principios y 

riquezas ¿qué es lo que causa entonces esa mortalidad de 300 y aun 500 párvulos cada mes?” 

Fuente: El Ferrocarril, “Mortalidad de párvulos”, 18 de marzo de 1857.  

 

A partir de la lectura de la nota de prensa, ¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa la 

idea principal transmitida por este medio de comunicación? 

 

A) El desarrollo económico del país ha permitido la construcción de una red hospitalaria 

reduciendo las tasas de mortalidad infantil. 

B) La construcción de la nación moderna no es posible con la marginación y miseria de 

amplios sectores de la población. 

C) El adelanto industrial permitió al país contar con tecnología de punta para combatir los 

altos índices de mortalidad general. 

D) Las epidemias y plagas son las principales causas de la muerte de 500 niños por mes en 

el país. 

 

 

14.  La ley de 1874, extendió el derecho a sufragio a todos los hombres mayores de 21 años, si 

eran casados, o 25 años, si eran solteros, eliminando el requisito de renta que había 

establecido la Constitución de 1833, aunque mantuvo el requisito de saber leer y escribir. Ello 

amplió considerablemente el electorado, que pasó de 49.047 electores en la elección 

parlamentaria de 1873 a 106.194 tres años más tarde. El porcentaje de inscritos en relación 

con la población del país alcanzó al 5,1 %, cifra que no tuvo demasiadas variaciones en las 

cuatro décadas siguientes. En este contexto, ¿Cuál de los siguientes sectores sociales aportó, 

mayoritariamente, con el aumento del padrón electoral? 

 

A) La aristocracia latifundista, ya que con la incorporación de las tierras de la Araucanía 

aumentó significativamente el número de propietarios rurales. 

B) El proletariado, ya que con la instalación de escuelas especiales para los hijos de los 

obreros les permitió cumplir con uno de los requisitos del sufragio. 

C) El campesinado, producto de la reforma agraria de 1874, que favoreció la educación de 

los hijos de campesinos como mecanismo de movilidad social y política. 

D) La mesocracia, como consecuencia de la consolidación de la política de Estado docente 

desarrollada desde 1860, aumentado gradualmente el número de sus integrantes. 

 

 

 

 



 

 

 

15.  Desde la década de 1840 la actividad minera se consolidó como relevante en la economía 

chilena. Centros mineros en el norte chico, Arauco y más tardíamente, norte grande, fueron 

esenciales para teñir la economía nacional como minera. El impacto de esta actividad fue 

importante generando consecuencias en diversos ámbitos del quehacer del país. Desde la 

perspectiva social, ¿qué proceso está asociado al desarrollo de la minería en el país? 

 

A) El nacimiento de una mesocracia comercial y minera. 

B) La consolidación de una industria pesada ligada a fundiciones y maestranzas. 

C) El ascenso de una elite criolla plutocrática al poder político. 

D) El surgimiento de un proletariado minero que fue asumiendo una identidad particular. 

E) Colaboró con la inserción del país en la economía mundo. 

 

 

16.  “El 8 de enero de 1867, Ignacio Domeyko accede al sitial que Andrés Bello dejara en la 

Facultad de Filosofía y Educación. Ese año es elegido Rector de la Universidad de Chile y lo 

será por 3 períodos, hasta 1883. A lo largo de su vida, Domeyko propuso novedosas ideas 

sobre educación, solidificó la Universidad de Chile, modernizó la enseñanza media y 

universitaria, aportó al Liceo de Coquimbo y a las cátedras y talleres de mineralogía del 

Instituto Nacional. Siempre apuntó a lo práctico y utilitario. Contribuyó al desarrollo de la 

ingeniería de puentes, a los estudios geográficos y a la ingeniería de minas. También desarrolló 

la física y la química, y la paleontología y la antropología. Entregó ideas para la legislación y 

la propiedad minera, y para los estudios de hidrología. Finalmente, realizó propuestas para 

una política indígena, y sobre colonización e inmigración. Dejó un amplio testimonio de sus 

viajes y exploraciones científicas”. Fuente: uchile.cl 

 

El texto anterior resume brevemente la obra de Ignacio Domeyko, sabio polaco llegado a Chile 

en 1838, y cuya actividad científica y educacional son un claro ejemplo de 

 

A) la nula capacidad de los chilenos para desarrollar las actividades científicas. 

B) el gran aporte que numerosos extranjeros realizaron al desarrollo cultural de Chile. 

C) la fundación de las primeras instituciones de educación privada del país. 

D) las expediciones científicas que se organizaron para incorporar tierras abandonadas. 

E) el monopolio educacional que ejerció la Universidad de Chile en el siglo XIX. 

 

 

17.  La educación se transformó en campo de enfrentamiento entre liberales y conservadores 

durante la segunda mitad del siglo XIX, fundamentalmente por el intervencionismo jurídico y 

curricular del Estado en los colegios católicos. De este modo, el reconocimiento constitucional 

de la libertad de enseñanza en 1874 permitió a sectores ultramontanos  

 

A) establecer un férreo control curricular a las escuelas públicas. 

B) fortalecer el monopolio católico en los sindicatos. 

C) asegurar la autonomía de la educación privada. 

D) romper definitivamente con el mundo radical. 

E) asumir una postura crítica con el gobierno de Montt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

18.  El desarrollo de una política proclive a la construcción de un Estado laico, promovida por los 

gobiernos liberales, fue un tema que preocupó a las autoridades de la iglesia católica, tanto 

en Chile como en el Vaticano. En este sentido, el papa León XIII incentivó la creación de 

instituciones que ejercieran un impacto concreto en la sociedad y el propio Estado, como fue 

el caso de la fundación de la Universidad Católica de Santiago, mediante decreto el 21 de junio 

de 1888. ¿Qué objetivo tenía la creación de esta institución de educación superior? 

 

A) Colaborar con políticas de salubridad pública, como la administración de cementerios. 

B) Formar a una clase dirigente en los valores católico-conservadores. 

C) Asumir la coordinación de la educación pública nacional. 

D) Frenar la llegada al país de inmigrantes protestantes. 

 

 

19.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A partir de la observación del mapa de los límites entre Chile, Perú y Bolivia, antes y después 

de la Guerra del Pacífico (1879-1883), es correcto señalar que: 

 

 

A) Previo a la guerra Chile se extendía hasta la actual ciudad de Arica. 

B) Antes de la guerra Chile compartía fronteras con Perú y Bolivia. 

C) La frontera septentrional de Chile en 1879 era con Bolivia. 

D) La guerra contra la Confederación le otorgó una salida al mar a Bolivia hasta 1883. 

E) Las ciudades de Tacna y Arica en 1929 quedaron bajo soberanía chilena. 

 

 

 



 

 

 

20.  Los conflictos entre los empresarios chilenos y el gobierno boliviano de Hilarión Daza llegaron 

a un punto sin retorno en 1878, cuando el presidente boliviano ordenó la expropiación de las 

salitreras de capitales chilenos y su posterior remate. Sin embargo, el día 14 de febrero de 

1879, fecha establecida para el remate de las salitreras chilenas en Antofagasta, tropas 

chilenas ocuparon la ciudad, desalojando a las autoridades bolivianas. Más allá de los 

antecedentes jurídicos y políticos que justificaron la acción militar, la presencia de tropas 

chilenas en suelo extranjero, con la finalidad de detener el remate de empresas privadas, es 

un ejemplo de 

 

A) el nacionalismo presente en el empresariado chileno. 

B) la defensa de los intereses territoriales del país. 

C) el uso de recursos del Estado para defender los intereses económicos de la elite. 

D) la escasa formación diplomática de los gobernantes peruanos. 

E) el accionar del Estado chileno cuando la soberanía territorial es amenazada. 

 

21.  La ocupación del territorio mapuche fue el resultado del proceso de expansión experimentado 

por Chile en el siglo XIX. En la Araucanía, las acciones militares se extendieron por dos décadas 

y finalizaron por la ocupación de los territorios y la creación de reducciones para el pueblo 

originario. Sobre este proceso finalizado en 1883, ¿qué importante objetivo económico se 

persiguió? 

 

A) Establecer políticas eficientes de contención de la pobreza. 

B) Incorporar estos territorios al ámbito productivo agrícola. 

C) Establecer nuevas faenas salitreras en la zona. 

D) Ejercer soberanía en áreas australes extremas del país. 

 

 

22.  Actualmente existe consenso entre los historiadores en plantear que la riqueza del salitre 

produjo una significativa elevación de los ingresos fiscales. Estas riquezas fueron invertidas 

mayoritariamente en infraestructura, educación y proyectos que apuntaban hacia la 

modernización del país y a la ampliación de los servicios públicos. En este contexto del impacto 

positivo de las riquezas generadas por esta explotación, ¿qué sector productivo se vio 

estimulado por el auge de la economía salitrera? 

 

A) La agricultura y la ganadería ya que debieron cubrir la creciente demanda de alimentos 

originada por el desplazamiento de población hacia el norte.  

B) El intercambio comercial interno y externo llevó a la creación de un importante bloque 

económico sudamericano como fue la ALALC. 

C) Con el fin de apoyar la actividad manufacturera, en 1883 se fundó la Corporación de 

Fomento de la Producción (CORFO). 

D) El desarrollo industrial que desembocará en el término de un modelo de crecimiento hacia 

fuera. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

23.   Hacia la segunda mitad del siglo XIX el liberalismo recobra vigor y sus ideas empezaron a 

permear el sistema político chileno. Esta nueva realidad política se traducirá en varias 

reformas y cambios constitucionales. En este sentido, ¿cuál fue un objetivo central de estas 

reformas? 

 

A) Limitar las facultades extraordinarias del Presidente de la República. 

B) Restringir los derechos de reunión y asociación de toda la ciudadanía. 

C) Impedir el avance del modelo liberal parlamentario en Chile. 

D) Ampliar las prerrogativas del ejecutivo, consolidando el modelo portaliano. 

  

 

24.  “Durante el siglo XIX, se produjeron trascendentes cambios económicos, sociales, técnicos y 

políticos, que introdujeron variaciones importantes en la estructura de la economía y la forma 

de asignación de recursos dentro de ella. En efecto, el siglo se inicia con una economía con 

poco contacto con el exterior, poco diversificada y básicamente agrícola. Termina, en cambio, 

con un país convertido en Estado independiente, con una economía abierta, un comercio 

internacional activo, y transformado en uno de los principales exportadores mineros del 

mundo (casi monopolizando la producción mundial de nitrato). Hacia 1900 Chile cuenta con 

un desarrollo industrial no despreciable, con una activa agricultura orientada en parte 

primordial al sector exportador, y con grandes avances en el área de servicios (transporte, 

salud, comunicaciones, educación y otros), áreas en las que el Estado había pasado a jugar 

un papel de mucha trascendencia”. Fuente: Evolución de los precios en el siglo XIX, Luis 

Riveros.  

 

De acuerdo al texto, ¿cuál es una afirmación correcta respecto de la economía nacional de la 

época?  

  

A) Hacia los inicios del siglo XIX, la economía nacional era tecnificada y tecnológica con 

respecto a América Latina. 

B) La presencia del Estado en la economía en el siglo XIX fue nula y no ayudó al desarrollo 

nacional. 

C) El nitrato fue la base de la economía durante dos siglos económicos, logrando insertarse 

al mercado mundial. 

D) El siglo XIX, destaca principalmente por el desarrollo de una economía a base de la 

exportación de materias primas de alto valor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

25.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Hacia fines del siglo XIX y comienzos del siglo XX, los gobiernos de la época y capitales 

privados se enfocaron en implementar adelantos tecnológicos, ejemplo de ello fue, la 

expansión ferroviaria. En este sentido, ¿cuál fue el objetivo central de esta iniciativa?  

 

A) desarrollar mayor cantidad de centros urbanos en el centro y sur del país. 

B) desplazar a las comunidades más australes al centro del país. 

C) trasladar personas desde sectores rurales a los centros urbanos. 

D) contribuir al progreso del país mejorando la conectividad. 

 

 

26.  En 1884, en el gobierno de Domingo Sta. María, se promulga la Ley de Matrimonio Civil, lo 

que significó en la práctica que la formalización legal del matrimonio pasaba de la Iglesia al 

Estado. Esta Ley claramente se suma a otras promulgadas en el período liberal que 

contribuyeron a la evolución de la sociedad chilena. ¿Dentro de qué proceso desarrollado en 

la segunda mitad del siglo XIX se puede enmarcar esta Ley? 

 

A)  La separación de la Iglesia y el Estado. 

B)  La libertad de cultos. 

C)  La imposición del Patronato. 

D)  La laicización de la sociedad. 

E) El equilibrio de los poderes del Estado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

27.  “Las crisis institucionales, en Chile o en otros países, se arrastran por algún tiempo y 

finalmente terminan con acuerdos, soluciones transitorias o quiebres. Una característica 

común, sin embargo, se refiere a que el momento preciso del golpe de Estado, la hora exacta 

del inicio de la rebelión es imprevisible, casi por la naturaleza misma de esas peligrosas 

acciones. En la crisis del gobierno de Balmaceda ocurría todo lo contrario, había una fecha 

preestablecida “constitucionalmente” y - como se vería públicamente durante todo diciembre- 

la prensa se encargaría de anunciar diariamente que se vivía una cuenta regresiva y que el 

comienzo de 1891 sorprendería a Chile fuera de la legalidad.” Fuente: Alejandro San 

Francisco, La guerra civil de 1891 T1.  

 

Tomando en consideración el texto y el contexto histórico del país, ¿A qué situación política-

constitucional está haciendo referencia el autor? 

 

 

A) A las reformas constitucionales aprobadas por el Congreso el 01 de enero que cambiaban 

el sistema político a uno de carácter parlamentario. 

B) A la admisión en el Congreso Nacional de las denominadas “leyes militares” para evitar 

un golpe de Estado en 1891. 

C) A la dictación de las leyes periódicas que debían ser aprobadas a más tardar el 31 de 

diciembre de cada año. 

D) A la promulgación de la ley que prohibía la existencia del Partido Comunista el 01 de 

enero de 1891. 

E) A la implementación del Estado de sitio en Iquique y sus alrededores como consecuencia 

de las movilizaciones obreras contra el gobierno. 

 

28.  Tanto en Europa como en Chile surgieron distintas corrientes político-ideológicas que 

debatieron en torno a las posibles soluciones a la cuestión social. A pesar de sus diferencias, 

evidenciaron la necesidad de actuar para resolver los problemas que afectaban a la sociedad. 

En este contexto, ¿cuál de las siguientes alternativas se identifica con las propuestas 

planteadas por el socialcristianismo de fines del siglo XIX e inicios del XX? 

 

A) Alcanzar una sociedad igualitaria y libertaria mediante el levantamiento espontáneo de 

los trabajadores sin la intervención del Estado, de partidos políticos o de cualquier 

organización jerárquica. 

B) Los problemas sociales radicaban en la excesiva participación del Estado en la economía, 

la falta de protección empresarial y la crisis moral de ciertas jerarquías eclesiásticas. 

C) Los problemas no eran solamente económicos y políticos, sino también éticos y morales, 

y la propuesta destacaba el respeto por la dignidad de la persona y la justa valorización 

de su trabajo.  

D) Para resolver los problemas de la época, era necesaria la instauración de una sociedad 

sin clases y sin propiedad privada.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

29.  “...está formado por un sinnúmero de pequeñas piezas en su mayor parte de 12 a 14 pies 

cuadrados, mui bajos, con una sola puerta de una mano i sin ventilación de ninguna especie, 

sin blanquear i escasez de aseo, i en los cuales hai por regla general aglomerados muchas 

personas de todas las edades i sexos... Basta considerar que la transpiración cutánea de tantos 

individuos durante la noche i las necesidades naturales en ese período, en una pieza cerrada 

i sin ventilación, es a toda luz nocivo i en caso de epidemia fatalmente pernicioso.” Fuente: 

Archivo de la Municipalidad de Santiago 1887 

 

El fragmento anterior corresponde a un informe redactado por una comisión designada por la 

municipalidad de Santiago con el propósito de inspeccionar el estado de las viviendas en la 

ciudad hacia fines del siglo XIX. Por consiguiente, ¿a qué estrato social pertenecían las 

personas que habitaban las instalaciones descritas en dicho fragmento? 

 

A) A la burguesía urbana. 

B) A la población marginada de las zonas rurales.   

C) A los proletarios de las oficinas salitreras. 

D) A las capas populares citadinas.  

E) A los inquilinos de las grandes haciendas.  

 

 

30.  Observe el siguiente esquema: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Qué característica tuvo un sistema económico como el que se presenta en el esquema? 

 

A) La generación de una importante capacidad de ahorro para los obreros del salitre producto 

de los bajos precios establecidos en las pulperías. 

B) Se pagaba al obrero una cantidad de fichas, que luego al ser ocupadas en la pulpería, 

volvían a manos del dueño. 

C) El sistema de pago por trabajo permitía intercambios de fichas y bienes entre distintas 

oficinas salitreras. 

D) El establecimiento de un tipo de cambio “universal” denominado ficha, la cual podía ser 

usada libremente en los territorios en los que se producía salitre. 

E) El patrón recibía de sus obreros los impuestos correspondientes al uso de las pulperías y 

con ese dinero se podían abastecer de los bienes de primera necesidad. 

Pulpería

Patrón

Salario en 
fichas

Obrero



 

 

 

31.  

 

 

 

 

 

 

 

La construcción de nuevas instalaciones para los terminales de ferrocarriles al comenzar el 

siglo XX, son parte de un plan de modernización impulsado por el Estado con la finalidad de 

interconectar al país y hacer más eficiente el transporte ferroviario. Desde el punto de vista 

social, las obras de adelanto material concretadas en las primeras décadas del siglo se 

relacionaban con 

 

A) la necesidad de mostrar progreso por parte de una elite oligarca dominante. 

B) los esfuerzos de la burguesía por integrar los territorios australes. 

C) el predominio de los capitales estadounidenses en el sector transporte. 

D) el desarrollo tardío de los ferrocarriles en el país, perjudicando a sectores productivos. 

E) la política de Estado de incentivar una migración campo ciudad con la finalidad de 

disminuir los índices de pobreza. 

 

32.  

 

 

 

 

 

 

La imagen corresponde a los desfiles que se desarrollaron en el marco de las celebraciones 

del Centenario de la Independencia de Chile. En aquellos años la elite oligarca gobernaba con 

una confianza en el futuro, entendiendo que el país había progresado sustantivamente en las 

décadas anteriores. Desde el punto de vista económico, ¿qué factor fue determinante en el 

desarrollo experimentado por el país al comenzar el siglo XX? 

 

A) El progreso industrial fue esencial en las mejoras en la vida de sectores obreros. 

B) El triunfo en la guerra del Pacífico consolidó una moral triunfalista que acentuó un 

fenómeno de unidad nacional. 

C) La secularización del Estado permitió redirigir el gasto público hacia el desarrollo de una 

industria nacional. 

D) El salitre impulsó un ciclo de expansión económica que contribuyó con el espíritu de 

progreso existente en la época. 

E) Los acuerdos con las organizaciones proletarias generaron un clima de paz social en el 

período. 



 

 

 

33.  Desde 1900 el país fue testigo de, al menos, una gran huelga por año. Las movilizaciones 

obreras fueron reprimidas con extrema violencia, terminando la mayoría de ellas con terribles 

masacres. Como respuesta a las movilizaciones obreras el Estado promovió una serie de leyes 

sociales que ayudaron a mitigar la condición de abandono en la que se encontraba el mundo 

proletario. En la práctica, ¿qué solicitaban los dirigentes proletarios al poder político? 

 

A) Proteger de mejor manera a los funcionarios públicos. 

B) Permitir mejores condiciones de vida a la mesocracia. 

C) Regular la relación entre capital y trabajo. 

D) Impulsar la organización política del proletariado. 

E) Mejorar la calidad de la educación para todos. 

 

 

34.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Luego de la observación del cuadro, es posible llegar a la conclusión de que  

 

A) el volumen de la población del Norte Grande se mantuvo constante durante el periodo. 

B) el aumento de la población del norte grande se debió, exclusivamente, al crecimiento 

natural. 

C) el éxodo rural favoreció el desarrollo de un proceso de urbanización a nivel nacional. 

D) hay una mayor concentración femenina en la población de Santiago. 

E) el aumento de la población en el Norte Grande generó una serie de problemas sociales 

en dicha zona. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

35.  No hay consenso claro sobre el periodo parlamentario entre los historiadores chilenos; algunos 

de ellos lo definen como, “la crisis de los poderes del estado en un contexto político 

oligárquico”. Lo anterior tiene su fundamento en que: 

 

A) La clase dirigente se esforzó para desarrollar los cambios socioeconómicos que el país 

estaba necesitando. 

B) El poder era ejercido únicamente por los Conservadores con un fuerte apoyo de la Iglesia 

Católica. 

C) Hubo una actuación política irresponsable del Congreso que presionaba al Presidente de 

la República a través de las interpelaciones permanentes a los ministros de Estado. 

D) La inestabilidad política predominó durante el periodo debido a los constantes golpes de 

estados y revoluciones que se vivieron en Chile. 

E) El país experimentó una crisis económica que impidió los acuerdos políticos al interior del 

Congreso. 

 

 

36.  En las elecciones presidenciales de 1901, donde resultó elegido el candidato German Riesco, 

solo votó el 6 por ciento de la población nacional. Si excluimos a los menores de 21 años, 

muchos adultos quedaban legalmente sin derecho a sufragio, entre ellos 

 

A) los adultos que no percibieran una renta suficiente. 

B) las mujeres, cuya aspiración a votar estaba lejos de ser una realidad. 

C) los miembros de los partidos tradicionales. 

D) El campesinado, por no poder acceder a los lugares de votación. 

E) la clase media urbana, que se manifestaba indiferente. 

 

 

37.  En el contexto de las celebraciones del centenario de la independencia, “emergieron voces 

disidentes que pugnaban por hacerse oír y revelar la otra cara del país. En su opinión, éste se 

hallaba sumido en una crisis imposible de ocultar tras la fachada de utilería del discurso oficial, 

autocomplaciente que, ensoberbecido con los logros pasados y los oropeles de la leyenda 

patriótica desatendían las apremiantes y arduas realidades del presente…”. Sofía Correa y 

otros, Historia del siglo XX chileno.  

 

A partir de la lectura del documento y teniendo en consideración el contexto histórico, ¿Qué 

aspecto social negativo del Chile de comienzos del siglo XX están revelando los autores? 

 

A)  Las pésimas condiciones de vida, la falta de regulación laboral y los graves problemas 

que enfrentaban los sectores populares. 

B)  El abandono de las antiguas formas aristocráticas basadas en la austeridad y la sobriedad 

de la oligarquía nacional. 

C)  El carácter heterogéneo de la clase media, surgida, en su gran mayoría, por el 

fortalecimiento de la educación y crecimiento del aparato estatal. 

D)  Las migraciones de la ciudad al campo como consecuencia de la saturación de los 

conventillos y cuartos redondos de las principales ciudades del país. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

38.  “(La) oligarquía ha ocasionado la ruina de los partidos políticos, ha viciado nuestras 

instituciones hasta convertir en parodia ridícula nuestra república democrática representativa, 

ha maleado todas las ramas de la administración (…). Es, pues, de todo punto necesaria una 

reforma general de nuestras instituciones, que aleje a los zánganos de la dirección de la cosa 

pública y atraiga a la gente honrada y laboriosa”. Fuente: Valdés Cange, 1910. 

 

El texto anterior describe la visión del autor sobre el modelo parlamentario de principios del 

siglo XX. De acuerdo a lo que plantea el autor, se puede inferir que 

 

A)  da cuenta de un panorama sombrío de la política, donde la oligarquía a viciado las 

instituciones y el estado nacional. 

B)  los partidos políticos de la época dominados por la oligarquía, representan la república 

democrática y representativa. 

C)  se requiere de instituciones sólidas para seguir sosteniendo un estado conservador y 

aristocrático. 

D)  hacia el centenario nacional, la política chilena liderada por la oligarquía mostraba 

progreso y orgullo nacional. 

 

39.  Si la participación económica inglesa fue la más relevante en Chile durante el siglo XIX, la 

participación económica de los Estados Unidos lo fue desde el inicio del siglo XX. En este 

contexto, sus inversiones se desarrollaron en diversas áreas, pero ¿Cuál fue la que concentró 

el mayor interés de estos inversionistas? 

 

A)  La agroindustria de la zona centro-sur del país. 

B)  Los servicios de transporte de pasajeros. 

C)  La actividad pesquera en las regiones del Norte Grande. 

D)  La minería del cobre en el norte y centro del país. 

E)  La ganadería ovina en la región de Magallanes. 

 

 

40.  “[...] en Chile no existió un sistema verdaderamente parlamentario, sino que una modalidad 

que no tenía parangón en el mundo y solo benefició a la clase dirigente. Con el triunfo de la 

Guerra Civil, ella se constituyó en una oligarquía y logró un gobierno por ella y para ella, por 

cuanto utilizó el ejercicio parlamentario para derribar ministerios e interferir en la acción 

gubernativa del ejecutivo, buscando así dirigir la política del Presidente. Los gobiernos, 

apremiados por obtener las mayorías parlamentarias, cayeron en luchas partidistas estériles 

que les impidieron desarrollar políticas de largo plazo, lo que provocó graves perjuicios al país. 

[...] Agreguemos a ello el maridaje política-negocios, la politización extrema de la 

administración pública, la debilidad de los 5 gobiernos para defender el interés general y la 

corrupción política, y tendremos el panorama que caracterizó la crisis política”. Álvaro 

Góngora, Historia de Chile: Del período parlamentario a los gobiernos de la 

Concertación (1891-2006).  

 

A partir de la lectura del documento se puede concluir que el sistema parlamentario nacional 

 

A)  carecía de originalidad por cuanto era una forma de gobernar extendida en varios países 

como lo era en el Reino Unido. 

B)  favoreció el desarrollo de importantes políticas públicas de largo aliento ya que la 

oligarquía gobernó por cerca de treinta años. 

C)  consolidó un modelo político liderado por la oligarquía, pero incorporando en la toma de 

decisiones a los representantes de los sectores medios y populares. 

D)  descuidó el interés general del país, mientras que favoreció la alianza entre política y 

negocios de la oligarquía. 

 



 

 

 

41. “La llamada huelga de la carne de octubre de 1905, pensada originalmente como una cívica 

manifestación de rechazo al impuesto que gravaba el ganado argentino, se transformó en 

estallido popular. La movilización fue reprimida. La cuestión social emergió entonces como 

violencia social dirigida especialmente en contra del Estado (la Casa de Gobierno y otros 

edificios públicos, los símbolos del poder y por cierto la policía, que actuó con particular 

violencia), sectores de la aristocracia (sus residencias y bancos), los extranjeros (que 

dominaban el negocio de las casas de empeño y el gran comercio del centro de la ciudad).” 

Mario Garcés, Crisis Social y motines populares en el 1900 (adaptación). 

 

De acuerdo con la visión del autor del texto citado y, en relación con la cuestión social y su 

expresión en Chile, ¿cuál es un factor que explica, entre otros, la reacción violenta de los 

sectores populares? 

 

A) El objetivo de los dirigentes de producir un golpe de estado para tomar el poder. 

B) La dura represión ejercida por la fuerza pública hacia los manifestantes. 

C) La necesidad de que sus demandas políticas sean escuchadas por la ciudadanía. 

D) El seguir irreflexivamente a los agitadores extranjeros que actúan al interior del 

movimiento obrero. 

 

 

42.  “Desde la segunda década del siglo XX, la política chilena va a tener como referente obligado 

la verba carismática del León de Tarapacá, apodo que desde 1915 le fue dado a Arturo 

Alessandri Palma. Nuestro personaje era hasta esa fecha un típico diputado del sistema 

parlamentario chileno. Había hecho su carrera política amparado por Fernando Lazcano, 

terrateniente de Curicó y dirigente del Partido Liberal… Deseoso de independizarse del apoyo 

y tutela de Lazcano, Alessandri aceptó la difícil candidatura a senador por Tarapacá que le 

ofrecieron un grupo de radicales.” Sofía Correa y otros, Historia del siglo XX chileno.  

 

A partir de la lectura del documento, y teniendo en consideración el contexto histórico de Chile 

y América Latina, ¿Cuál fue el recurso utilizado por Alessandri para derrotar al sistema político 

imperante hasta 1920, y que posteriormente se consolidará en Chile con figuras como Ibáñez, 

en Brasil como Vargas y en Argentina como Perón? 

 

A)  un discurso anti oligárquico de orador popular con dotes de movilizar a diversos sectores 

sociales. 

B)  el desarrollo de prácticas electorales viciadas como fueron el fraude y el cohecho electoral. 

C)  la creación de un partido político populista, nacionalista y socialista que promovía la lucha 

de clases y la dictadura del proletariado. 

D) la consolidación del caciquismo político rural encarnado en su propia figura, reemplazando 

a los latifundistas en esta función. 

 

 

43.  La elección presidencial de 1920, que se llevó a cabo en un ambiente de excitación pública, 

se expresaron los anhelos de cambio de la sociedad chilena con el triunfo del candidato de la 

Alianza Liberal, Arturo Alessandri Palma. Su programa progresista, apoyado por los sectores 

medios y populares, proponía en sus puntos más significativos,  

 

A) la ampliación del sufragio a las mujeres de forma inmediata.  

B) estatización de las salitreras y de todas las fábricas estratégicas para la economía.  

C) la protección de los trabajadores y diversas propuestas de legislación social.  

D) respetar y fortalecer el régimen parlamentario.  

 

 

 

 



 

 

 

44.  “Yo soy quién responde ante la opinión pública, yo soy el único destinado para elegir mis 

colaboradores.  Sí la opinión pública tiene confianza en mí, me sostiene y sí no tiene confianza, 

abandonaré este puesto seguro de haber cumplido con los dictados de mi conciencia.  Pero 

mientras yo éste aquí, serviré a mis ideales con lealtad y resolución inquebrantable.  

Mantendré mi independencia, porque he sido llamado para gobernar y no para ser gobernado. 

No debo ni acepto ser gobernado por ninguna clase de elemento; yo no he venido aquí para 

servir o defender nombres, estoy defendiendo doctrinas, principios e ideales. Y dentro de esta 

doctrina, yo sostengo la independencia del ejecutivo.” Palabras de Arturo Alessandri ante 

la comisión encargada de elaborar la Constitución de 1925. 

 

De las palabras expresadas por el presidente Alessandri ante la comisión, se puede concluir 

que  

 

A) el país no necesita de un régimen unitario de administración. 

B) el poder ejecutivo debe estar tutelado por una institución supervisora.  

C) La iglesia y el Estado deben separarse y terminar con el Patronato.  

D) es partidario de retornar a un sistema presidencialista de gobierno. 

E) la autoridad legislativa debe nombrar a los ministros de Estado. 

 

 

45. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hacia inicios del siglo XX varios grupos políticos y sociales promovían la creación de una nueva 

Carta fundamental. En este sentido, el diagrama anterior representa 

 

A)  las reformas constitucionales dispuestas bajo los gobiernos liberales. 

B)  los principios fundamentales de la Constitución de 1925. 

C)  las bases constitucionales del régimen de gobierno desde mediados del siglo XIX. 

D)  los elementos más destacados del primer gobierno de Arturo Alessandri. 

E)  los objetivos y desafíos pendientes de los gobiernos parlamentarios del siglo XX. 
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46. 

MONTO DE LOS JORNALES PAGADOS, 1927-1932 

(en millones de pesos) 

PROVINCIA 
Años 

1927 1928 1929 1930 1931 1932 

Tarapacá 63 119 159 101 26 17 

Antofagasta 155 204 231 201 120 62 

(Sinopsis geográfico-estadística de la República de Chile, 1933). 

 

La tabla anterior presenta los montos de los jornales pagados entre 1927 y 1932 en las 

provincias de Tarapacá y Antofagasta. De la lectura de los datos más sus conocimientos se 

puede concluir que  

 

A) El valor de los jornales estaba asignado por la ley de sueldo mínimo y al familiar. 

B) El cambio en el precio del litio hizo fluctuar estos valores en los años de la muestra. 

C) Durante los años de la muestra los valores se mantuvieron constantes. 

D) Los efectos de la crisis de 1929 se harán sentir en el valor de los jornales. 

E) Las variaciones de los valores se deben principalmente a la Primera Guerra Mundial. 

 

 

47.  Uno de los problemas más grandes de la economía chilena, sobre todo desde la Gran 

Depresión, fue la Inflación. Esta consiste en el aumento generalizado y sostenido de los precios 

de los bienes y servicios respecto de una moneda determinada. ¿Cómo se evidencio este 

fenómeno económico en la sociedad chilena de la década de 1930?  

 

A) Con la pérdida del poder adquisitivo sobre todo en los sectores más desposeídos. 

B) Con el aumento del comercio irregular y el bandidaje rural.  

C) Con la llegada de grandes inversionistas extranjeros para fomentar la industria. 

D) En la aplicación de una ley de reforma agraria que suponía el incremento de la producción 

de alimentos. 

E) En un aumento de las exportaciones de materias primas a los mercados norteamericanos 

y europeos. 

 

 

48.  La Gran Depresión agravó los desafíos existentes en la industria del salitre en Chile. Estos 

desafíos incluían la competencia con otros fertilizantes sintéticos, lo que llevó finalmente a la 

disminución de la producción de este mineral. En este contexto, ¿cuál fue una de las 

repercusiones más evidentes derivadas de esta situación? 

 

A)  La reconversión inmediata la industria salitrera en industrias explotadoras de carbonato 

de litio en el desierto de Atacama.   

B)  La descomposición gradual del sistema de transporte ferroviario del Norte Grande 

producto de la crisis económica.  

C)  La privatización de las empresas salitreras a capitales principalmente norteamericanos.  

D)  El aumento de la migración proletaria desde las zonas urbanas a la pampa salitrera. 

E)  El desarrollo temprano de la actividad turística patrimonial de las abandonadas oficinas 

salitreras.  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

49.  El impacto de la crisis mundial en el país se dejó sentir con fuerza entre 1930 y 1932, (…). 

Las exportaciones de salitre y cobre se derrumbaron, provocando graves consecuencias sobre 

la economía interna, al caer los ingresos fiscales y disminuir las reservas. A mediados de 1931, 

la situación económica del país pareció tocar fondo, obligando a la suspensión del pago de su 

deuda externa por primera vez en la historia: un 16 de julio de 1931. (…) La sociedad chilena 

se vio fuertemente sacudida por el impacto de la crisis. Miles de cesantes recorrieron las calles 

de ciudades y los campos; cientos de obreros salitreros volvieron sin esperanza y recursos 

desde el norte.” En memoriachilena.cl 

 

El texto precedente resume la situación económica y social de Chile a comienzos de la década 

de 1930. De la lectura y análisis del documento, se puede señalar que 

 

A)  la economía chilena se encontraba fuertemente unida al sistema capitalista mundial. 

B)  los ingresos del Estado chileno dependían solo de las importaciones cupríferas. 

C)  la capital del país fue la única ciudad que no se vio afectada por la crisis social. 

D)  la falta de deuda externa obligo al país a utilizar las reservas del Banco Central. 

 

 

50.  Precio del cobre, salitre y trigo entre 1928 y 1932. 

 

Año Cobre Salitre Trigo 

1928 

1929 

1930 

1931 

1932 

323,6 

401,9 

289,0 

181,66 

125,0 

40,98 

40,53 

37,69 

31,75 

24,60 

33,38 

34,65 

22,44 

13,08 

12,78 

 

Fuente: Braun, J. y otros, “Economía chilena, 1910-1995”. 

 

De acuerdo a la tabla anterior y a la situación vinculada a la crisis de 1929, la economía chilena 

presentó un(a) 

 

A)  balanza comercial positiva, ya que los países extranjeros no pudieron competir con la 

manufactura nacional. 

B)  mayor dependencia de las materias primas las que eran importadas desde EE.UU. 

C)  fuerte baja en los precios de las principales materias primas que sostenían al Estado. 

D)  grandes avances en las exportaciones de bienes de lujo manufacturados hacia Europa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

51.  “No es mi deseo recurrir en mi defensa a argumentos abogadiles, pero sí debo manifestar que 

después de esos hechos fui elegido Presidente de la República, cuya elección fue sancionada 

por la gran mayoría del Congreso Nacional, elegido por el pueblo dos años antes y fui aclamado 

de un extremo a otro del país; en todas las provincias que visité, cansados de anarquía política 

y desgobierno, se me pedía un gobierno fuerte, el restablecimiento de la autoridad y la 

expulsión de los elementos perturbadores. Si hice mal accediendo a los impulsos de una fuerte 

opinión pública, resuelva ahora la honorable Cámara si debo expiar en el presidio el delito de 

haber llevado a la realidad las aspiraciones nacionales de ese tiempo”. Carta de Carlos 

Ibáñez del Campo al Congreso Nacional, leída en la Cámara de Diputados el 31 de 

agosto de 1931 (fragmento) 

 

De la lectura del documento anterior es posible identificar como correcta la siguiente idea: 

 

A) En la carta Carlos Ibáñez culpa del caos institucional al Congreso Nacional. 

B) Según el documento, el accionar del presidente se debió a las presiones del ejército. 

C) Para Ibáñez del Campo el caos es debido a la crisis económica de 1920. 

D) El presidente Ibáñez intenta justificar su accionar durante su gobierno. 

 

 

52.  A principios de los años 20 se observa en Chile el inicio de la decadencia del ciclo salitrero, la 

que se verá agravado con la llegada en 1929 de la “Gran Depresión”. Estas crisis sucesivas 

provocarán el descontento de amplios sectores de la sociedad, pues sufrirán con todo su rigor 

los efectos económicos de estas crisis. ¿Qué consecuencia política traerá para el país estos 

hechos durante la década de 1930? 

 

A) El fortalecimiento del régimen presidencial y la derogación de la Constitución de 1925. 

B) El desarrollo de un periodo breve de inestabilidad política caracterizada por golpes de 

estado. 

C) La llegada de un gobierno socialista de larga duración en la historia de Chile. 

D) La aparición de nuevos partidos políticos como el partido Radical y el Liberal Democrático.  

E) La implementación de nuevas leyes sociales como la ley de Contrato Laboral. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

53. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Basado en Díaz, José (2005). La República en cifras. 1810-2000. Recopilado en Texto 

de Estudio 2° Medio, Editorial SM. 

 

El gráfico anterior, indica la tasa de mortalidad en Chile entre los años 1920 y 1952. 

Considerando la situación política de los años citados y los datos expuestos, es posible inferir 

que 

 

A) la mortalidad infantil solo descendió en el ámbito urbano durante la primera mitad del 

siglo XX. 

B) el Estado chileno desde la década de 1920, tomó un rol social, abocándose al bienestar 

de la población. 

C) la falta de políticas sanitarias en Chile, significaron un alza constante de la mortalidad 

general e infantil. 

D) la constante baja de muertes en infantes en el país, se debió principalmente a la 

privatización del sistema de salud y sanitario.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

54.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Memoria Chilena 

 

Hacia la primera mitad del siglo XX, se vivió en el país una expansión de los medios de 

comunicación masivos, como la radio, el cine, la publicidad y la prensa escrita, que significaron 

un factor relevante para la democratización del país. En este sentido, ¿qué consecuencia tuvo 

este avance de la cultura de masas en el país? 

 

A) Permitió una mayor expresión de la pluralidad política e ideológica, fomentando la 

participación de varios sectores sociales. 

B) Favoreció el desarrollo de nuevas tendencias culturales en el país de gran influencia 

europea. 

C) Fomentó el desarrollo de una producción nacional ligada a la industria del cine y la 

televisión que se fue masificando en todos los hogares del país. 

D) Mermó el consumo de bienes en los pequeños mercados locales del país, provocando la 

quiebra de varios comercios a nivel nacional. 

 

 

55.  (...) Carabineros fue notificado de que, si no sofocaba la sedición en una hora, debería retirarse 

para dejar actuar a las Fuerzas Armadas.  Esta amenaza que lesionaba su orgullo los llevó a 

proceder con una rapidez irracional que obligó a rendirse a los nacistas. Luego procedió a un 

acto bestial.  Alineados en el sexto piso, junto a los apresados en la Universidad y totalmente 

rendidos e indefensos, fueron masacrados con alevosía”. (F. Pinto L. Adaptación). 

 

El párrafo anterior describe la Matanza del Seguro Obrero ocurrida bajo el segundo gobierno 

del presidente Arturo Alessandri en septiembre de 1938. De la lectura del documento más sus 

conocimientos se puede concluir que 

 

 

A) el accionar de Carabineros fue en conformidad a lo que ordenaron las Fuerzas Armadas. 

B) el movimiento nacional-socialista es una derivación en América, de la Guerra Fría. 

C) el motín provocado por los jóvenes nazis era un claro apoyo al Frente Popular. 

D) el gobierno de Arturo Alessandri no estuvo exento de violencia por parte del Estado. 

 

 

 



 

 

 

56.  Como consecuencia de la Gran Depresión, como se conoce a la crisis desatada tras la caída 

de las acciones en la bolsa de Nueva York en octubre de 1929, en Chile la tasa de desempleo 

superó el 20% de la fuerza de trabajo, se generó un grave déficit fiscal y el gobierno tuvo 

escasas posibilidades de acceder al crédito externo, por lo que fue necesario restringir el gasto 

público y aumentar las tarifas aduaneras. En este escenario, ¿qué efectos sociales tuvo el 

cierre de las salitreras y la paralización de la producción agrícola en Chile? 

 

A) La creación de la Central Unitaria de Trabajadores, con el fin de exigir indemnizaciones al 

Estado de Chile por el despido masivo de trabajadores. 

B) El traslado de los trabajadores nacionales al Perú y Bolivia, como consecuencia del auge 

del desarrollo industrial en esos países. 

C) La consolidación de la mesocracia como grupo social y económico que conducirá 

políticamente al país por el resto del siglo XX. 

D) Una masiva migración hacia las principales ciudades, fenómeno que ejerció una gran 

presión sobre las viviendas y el trabajo. 

 

 

57.  Tras el impacto de la crisis de 1929, el Estado chileno, como también muchos otros en América 

Latina, se vio en la necesidad de transformar su estructura económica. La estrategia aplicada 

por varios de estos países se conoció como el modelo de Industrialización por Sustitución de 

Importaciones (ISI) y buscaba crear una capacidad de producción de bienes industriales, tanto 

aquellos que se consumían como los que se utilizaban para elaborar otros productos, que 

permitiera abandonar la dependencia que mantenían con zonas capitalistas económicamente 

más desarrolladas, como Estados Unidos y Europa. En este escenario, ¿qué impacto tuvo la 

implementación de este modelo en las relaciones comerciales internacionales de Chile? 

 

A) La producción de bienes de capital que, debido a la crisis, tuvo como principales mercados 

compradores a Europa y los Estados Unidos. 

B) La firma de tratados de libre comercio y de acuerdos comerciales con países 

latinoamericanos al adoptar todos, la misma estrategia económica. 

C) Se alzaron los impuestos de importación, lo que encareció los precios de los bienes 

fabricados en el extranjero. 

D) La diversificación notable de la matriz energética ya que se pudo importar, a bajo costo, 

desde Argentina importantes volúmenes de hidrocarburos. 

 

 

 

58. El origen de los gobiernos radicales se encuentra en la formación del Frente Popular, en el 

cual, con un discurso reformista, los radicales se convirtieron en el principal partido de este 

conglomerado. De acuerdo al contexto económico de la época, ¿en qué se basó el esfuerzo 

económico de los gobiernos radicales? 

 

A) En fortalecer la industria nacional y promover el mercado interno. 

B) Impulsar las exportaciones de materias primas a mercados lejanos como el asiático. 

C) Promover la iniciativa privada en el desarrollo económico inhibiendo la participación 

estatal en la producción.  

D) Buscar la forma de firmar tratados de Libre Comercio con las principales potencias 

económicas. 

E) Consolidar al Estado como único agente económico por medio de una Oficina de 

Planificación Centralizada. 

 

 

 

 

 



 

 

 

59.  Los gobiernos de los presidentes radicales (1938 a 1952) se dan de manera paralela a una 

importante transformación política en el mundo, como fue el término de la Segunda Guerra 

Mundial y el comienzo de la Guerra Fría. En este contexto, ¿Cuál fue el impacto que tuvo en 

la política nacional las presiones ejercidas por los Estados Unidos durante el gobierno de 

Gabriel González Videla? 

 

A) La nacionalización de la gran minería del cobre. 

B) La promulgación de la Ley de Defensa Permanente de la democracia. 

C) La expulsión de los capitales privados británicos y soviéticos. 

D) El desarrollo del proyecto de la Escuela Nacional Unificada. 

 

 

60.  “Sin embargo, Aguirre Cerda gozó de una buena suerte un poco perversa. En condiciones 

normales, su intención de que el Estado se involucrara más directamente en la economía 

habría encontrado una resistencia legislativa insuperable. No obstante, en enero de 1939, un 

terremoto devastó Chillán y gran parte de la zona entre los ríos Maule y Biobío (…) La 

necesidad de reconstruir un sur devastado hizo que Aguirre Cerda creara un nuevo organismo 

fiscal de desarrollo: la CORFO…” (Historia de Chile 1808-1994” Collier, Simon. Editorial 

Cambridge.) 

 

El presidente Pedro Aguirre Cerda comprometido con lo social y el desarrollo interno del país, 

creo en 1939 la CORFO, la que, entre otros aspectos, se orientó a 

 

A) motivar la participación ciudadana por medio de la reconstrucción del país tras el 

terremoto de 1939. 

B) la creación de colegios básicos y secundarios para terminar con el analfabetismo crónico 

del país. 

C) mejorar la norma de construcción de viviendas en Chile e imponer técnicas sísmicas 

provenientes del extranjero. 

D) ser la oficina encargada por la presidencia de enfrentar los grandes desastres naturales 

que enfrentara el país desde ese momento.  

E) impulsar la industrialización nacional mediante la intervención del Estado. 

 

 

61. Bajo la expresión Estado de bienestar se hace referencia fundamentalmente al 

involucramiento activo del Estado en diversas áreas en que se desenvuelve la sociedad, debido 

a las necesidades que surgen tras las crisis en la primera mitad del siglo XX. En este escenario, 

el rol asumido por el Estado significó   

 

A) un importante aumento del gasto social en educación, salud y seguridad social. 

B) que actuara solo como un defensor de la libre competencia. 

C) extender la participación privada en todas las esferas de la vida cotidiana. 

D) la implementación medidas librecambistas y apoyo a la empresa privada. 

E) reducir la participación del Estado en la vida económica y social 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

62.  “Un cáncer terminal obligo a Ríos a renunciar a la presidencia en enero de 1946. Durante lo 

que quedaba del año, Alfredo Duhalde, radical derechista, oficio como vicepresidente. Su 

mandato no fue de ninguna manera tranquilo debido a la ola de huelgas dirigidas por los 

comunistas. Una demostración en la plaza Bulnes de Santiago (enero de 1946) se tornó 

violenta, dejando muchos heridos y algunos muertos. En protesta contra la brutalidad de la 

policía, varios ministros del gabinete renunciaron, debilitando el gobierno provisional. La 

Muerte de Juan Antonio Ríos (junio de 1946) obligó al país a realizar su segunda elección 

presidencial en cinco años.” (Historia de Chile 1808-1994” Collier, Simon. Editorial 

Cambridge.) 

 

De la lectura del documento más sus conocimientos es correcto afirmar que 

 

A) los comunistas siempre se mostraron colaborativos con el gobierno de Ríos. 

B) la administración del presidente Juan Antonio Ríos estuvo marcada por serias dificultades. 

C) la muerte de Ríos era un hecho inédito, pues hasta ese momento ningún mandatario 

había muerto en el ejercicio del cargo. 

D) Los hechos violentos que se relatan son conocidos en la historia de Chile como “la Masacre 

del Seguro Obrero”. 

E) la muerte del presidente Ríos pondrá fin a el predominio radical en la política chilena. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

63.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Durante su presidencia, Gabriel González Videla realizó una visita oficial a los Estados Unidos 

entre abril y mayo de 1950. El presidente de Chile fue recibido con los máximos honores, con 

reuniones políticas y sociales con las más altas autoridades del país de Norteamérica. Después 

de los enormes efectos que provocó la Segunda Guerra Mundial, este acontecimiento se 

enmarca en una política internacional vinculada con 

 

 

A) el compromiso de Chile de rechazar todo acuerdo con el nazismo alemán. 

B) la influencia que ejercía Estados Unidos en el contexto de la Guerra Fría.  

C) la consolidación del modelo ISI haciendo de Chile un ejemplo de desarrollo. 

D) la necesidad de construir una política regional frente al triunfo comunista en Cuba. 

E) el apoyo que entrega Chile a la puesta en marcha de la “Alianza para el Progreso”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

64 .  “En las elecciones presidenciales de 1952 triunfó Carlos Ibáñez del Campo. Este hecho marcó 

claramente la decadencia del radicalismo, el cual había estado en el poder durante 14 años. 

La pérdida de popularidad del radicalismo se debió a varias razones y entre ellas se cuenta el 

impacto que provocó en buena parte de la ciudadanía las medidas de exclusión política tomada 

por la última administración radical y sus efectos”. Fuente: Datos Cs. Sociales. P. de 

Valdivia. 

 

De la lectura del texto anterior se puede concluir que  

 

A) La implementación del voto femenino en la administración de González Videla aseguró la 

permanencia de los radicales por 14 años. 

B) El nuevo gobierno encabezado por Carlos Ibáñez del Campo derogaría inmediatamente la 

llamada “Ley Maldita”. 

C) El partido Radical fue perdiendo popularidad producto de la implementación de leyes 

contrarias a la democracia. 

D) La derrota de los radicales fue producto de los fallos en el modelo económico neoliberal 

implementado a partir de 1939. 

E) Todas las medidas sociales que se desarrollaron el periodo Radical fueron juzgadas como 

insuficientes por el electorado en 1952. 

 

 

65.  “En variadísimos tonos se comenta estos días en nuestro ambiente chileno la inminencia del 

sufragio femenino. ¿Influirá? ¿Sí o no? ¿Para bien o para mal? Temen unos que el recato 

femenil sea mancillado inútilmente en la agria turbamulta de las asambleas políticas; otros 

que su adhesión a los dictados del confesionario determine una especie de vuelta al período 

colonial, y, por último, vaticinan no pocos que las esperanzas cifradas en su intervención cívica 

son del todo desacordes con la naturaleza de la mujer. [...] La democracia es cooperación y 

no subyugamiento. No todos los hombres tienen aptitud para las ideas abstractas, ni vocación 

para la lucha política. Así acontece con las mujeres. La ciencia moderna ha demostrado que 

no existen diferencias psíquicas fundamentales entre ambos: sí, una inmensa variedad de 

tipos en unos y otras, felizmente. Prevalecen ciertas características en el sexo femenino; otras 

en el opuesto: se dan con mayor o menor frecuencia, pero existen [...]. Nuestro anhelo es 

que los talentos, las aptitudes, las inclinaciones femeninas se desarrollen por cauces humanos 

amplísimos para que sean fieles a su destino, expresen su personalidad sin la restricción o la 

opresión de infundados prejuicios, y hallen abiertos los caminos de superación para todos sus 

legítimos afanes”. Fuente: Amanda Labarca, (1947). Feminismo contemporáneo. 

 

El texto anterior corresponde a la destacada educadora y académica Amanda Labarca, en este 

expresa su pensamiento sobre la igualdad de derechos de la mujer. De acuerdo a su análisis, 

¿cuál es la visión de Amanda Labarca sobre el sufragio femenino en Chile? 

 

A)  Las mujeres no están capacitadas para pronunciarse cívicamente, ya que sus lazos 

coloniales les impiden tomar decisiones políticas. 

B)  Las diferencias entre hombres y mujeres hacen que sea imposible sostener una 

democracia plena. 

C)  Frente a un escenario adverso, confía en el talento y aptitudes humanas de la mujer, la 

que la llevará a abrirse a un camino sin opresión y libre. 

D)  La fuerte filiación existente entre la mujer y las ideas conservadoras confesionales, 

dirigirán a la nación a la construcción de un estado estable y próspero. 

 

 




